

ОТЗЫВ

Актуальность темы исследования не вызывает сомнений. Сохранение и развитие традиционного хозяйства и культуры является условием устойчивого развития региона, где проживают коренные малочисленные народы Дальнего Востока. Система традиционного хозяйства и культуры коренных малочисленных народов неразрывно связана с природопользованием, с состоянием и перспективами использования природных ресурсов на территориях их проживания, что определяет специфику традиционного хозяйства и культуры коренных малочисленных народов Дальнего Востока как элемента социально-экономической и социокультурной систем России и как объекта исследования.

Стратегической целью государственной политики в дальневосточном регионе в области экономического и социального развития коренных народов является их устойчивое развитие на основе создания в крае благоприятных и комфортных условий для проживания аборигенного населения с учетом сохранения традиционного образа жизни, хозяйствования и промыслов, самобытной культуры и духовных ценностей коренных народов.

Достижение цели будет способствовать решению задачи — формирования в крае такой территориальной социально-экономической системы, которая обеспечит высокий жизненный уровень и качество жизни населения на Дальнем Востоке, в том числе для аборигенного населения.

Развитие коренных малочисленных народов в 1924 — 1985 гг. представляет собой целостный комплекс проблем, требующий научных исторических исследований, целью которых является осмысление исторического опыта социалистической модернизации хозяйства и культуры малочисленных этносов дальневосточного региона.

Поставленная цель и сформулированные задачи исследования определили последовательность решения таких проблем, как выявление региональной специфики формирования этнокультурной идентичности коренных народов в дальневосточном регионе, определение закономерностей развития малочисленных этносов в условиях трансформационных процессов в советской России. А. В. Ахметовой раскрыт процесс создания реформирования системы коллективного хозяйствования в национальных районах Дальнего Востока.

Автором проанализирована деятельность государственных и партийных органов по выработке основных мероприятий, направленных на развитие хозяйства и культуры малочисленных народов Дальнего Востока.

Рассмотрены исторические предпосылки данной политики. Выявлены механизмы интеграции коренных малочисленных народов в советское общество в условиях советской модернизации Дальнего Востока (1924 – 1985 гг.), выделены критерии – определенные типологические характеристики этапов советской преобразовательной деятельности в отношении коренного населения региона.

Новизна исследования обосновывается автором комплексным рассмотрением проблемы исследования; построением на основе теоретико-методологического инструментария и архивных источников региональной модели модернизации культуры коренных народов Дальнего Востока; введением в историографию новых материалов.

В диссертационном исследовании выявлены и впервые введены в научный оборот многочисленные архивные документальные материалы, углубляющие научные представления об истории развития коренных малочисленных этносов дальневосточного региона.

С помощью историко-типологического метода определены и обоснованы основные этапы развития основных сфер жизни коренных народов Дальнего Востока в условиях советской модернизации, выявлены их компоненты и региональные особенности.

Исследование опыта деятельности органов власти, осуществлявших национальную политику государства, в общем, по стране и на местах, помогает осмыслить общие закономерности, а также особенности ее реализации в различных регионах. Анализ, обобщение и творческое использование местного опыта способны дать ценные познавательные и практические результаты, необходимые при решении современных задач.

Выводы и наблюдения, сделанные в диссертационном исследовании, могут стать для федеральных, региональных, краевых и местных органов власти научной основой для разработки программ развития этносов Дальнего Востока.

Не умоляя достоинств диссертации, хотелось бы обратить внимание на отдельные недостатки.

1 Исследование выиграло бы при активном использовании историко-биографического метода.

2 В недостаточном объеме в диссертации представлена зарубежная историография проблемы, автор акцентирует внимание на отечественной исторической науке советского и постсоветского периодов.

В целом, следует отметить, что научные выводы и практические рекомендации, представленные в работе, являются результатом самостоятельного исследования, получены на основе обобщения имеющихся

обширных научных разработок в выбранной сфере научного исследования, а также на основе применения обширной современной научной исторической методологии.

Таким образом, судя по автореферату, диссертационная работа, на соискание учёной степени доктора исторических наук, подготовленной Ахметовой Анной Валинуровной по теме «Развитие коренных малочисленных народов Дальнего Востока: исторический опыт национальной политики СССР (1924 – 1985 гг.)» по специальности 5.6.1 – Отечественная история позволяет утверждать, что научный труд Анны Валинуровны Ахметовой полностью соответствует требованиям 9-11, 13, 14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, а Анна Валинуровна Ахметова заслуживает присуждения ей ученой степени доктора исторических наук.

06 марта 2023 г.

Главный научный сотрудник – руководитель Центра социокультурных и туристских программ, Российский научно-исследовательский институт культурного и природного наследия имени Д. С. Лихачёва

 Путрик Юрий Степанович

Федеральное государственное бюджетное научно-исследовательское учреждение «Российский научно-исследовательский институт культурного и природного наследия имени Д. С. Лихачёва». Адрес: 680035, Россия, г. Хабаровск, ул. Тихоокеанская, 136,

Тел. +7 (495) 686-13-19

e-mail putrik@list.ru

Собеседующую подпись Ю. С. Путрика удостоверяю.

Начальник отдела кадров

В. В. Иванова

